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薛家实验小学语文学科专题研讨活动
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常州市新北区薛家实验小学

关于一年级识字课型教学研讨的通知

一、活动主题：低年级多元化识字教学策略的研究
二、活动时间：2021年3月18日（周四下午13：00—15:30）

三、参加对象：1—2年级语文老师

	时间
	内容
	地点
	责任人
	合作团队
	参加人员

	13:00-13:40
	《四个太阳》第一课时
	本部校区五楼多媒体教室
	王翔
	一年级语文组
	1—2年级语文教师

	13:50-14:30
	《小公鸡和小鸭子》第一课时
	本部校区五楼多媒体教室
	颜旻
	一年级语文组
	

	14:30-15:30
	1、同备组评课
	本部校区五楼多媒体教室
	刘娟 

吉菲菲
	一年级语文组


	

	
	2、专家指导
	
	曹燕
	
	

	
	
	
	
	
	


四、相关安排：

	工作内容
	责任人或团队

	活动场地环境布置
	唐静亚

	电教设备保障
	张亚芳  刘元敏

	摄影 报道
	解小芳

	反思评课
	 王翔  颜旻    评课：刘娟 吉菲菲

	活动手册制作
	于露

	研讨实录
	翟金銘


               常州市新北区薛家中心小学  语文组

                 2021年3月18日

《低年级多元化识字教学策略的研究》
	学校：薛家实验小学
	年级：一年级
	班级：一（20）
	人数： 42

	学科：语文
	课题：四个太阳
	执教:王翔
	日期：2021.3.18

	一、教学目标

1、随文认读13个生字，认识和舌字旁、页字边，会写“太、阳、校、秋”4个生字。

2、多种方法理解“清凉、香甜、温暖”等词语意思。能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、明白“我”画四个太阳的原因，感悟作者通过太阳表达的美好心愿，体会作者想象之美。

二、教学重难点
1.多种方法随文识记生字。
2.朗读课文，读好句子的停顿和问答句，感受“我”的美好心愿。
三、目标制定依据
1、教材分析：
《四个太阳》这篇课文，讲述了小男孩画了四个不同的太阳来表达自己的心愿，表现了孩子一颗童真的爱心。四个太阳正好对应春夏秋冬四季，每个季节有不同特点，四种颜色正好对应四个季节。我们看到的太阳只有一个，而且只有一种颜色，可书上怎么会有四个不同颜色的太阳呢?学生会产生强烈的求知欲望。这时我们老师就要尊重每位学生的发展潜能，给学生充足的时间和空间，让他们去读、去想、去说、去做，引导他们去发现，使整个学习过程成为学生自由学习、相互合作、共同发展的过程。

一年级还是以识字和朗读为主，通过随文识字的方法教学生字，理解“香甜、温暖”等词语的意思，给学生创设情景，让学生自由想象，相应出示句式训练，学生会听能说肯读愿写。课后的两个习题也正是我们在教学时的抓手，整篇课文教学后让学生观察板书，学会分类整理词语。教学完后，让学生自由画一画，说一说，由课内到课外，发散思维，培养学生的想象能力。
2、学情分析：
课文篇幅不长，但有四个季节，四种颜色，四种特点，所以教学词语较多。教师要多创设情境，引导发现。通过让学生读一读喜欢的段落，理解每个段落的重点词语，感悟作者通过太阳表达的美好心愿。
一年级学生年龄小，但想象丰富，乐于表达，出示一定的句式可以帮助学生表达更完整，也训练学生的语言交流能力。同时，经过之前的学习，学生初步具备了朗读和识字的能力，但还需重点指导长句子和特殊句式的朗读。



	教 学 过 程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流方式

	常规积累
	儿歌《种太阳》
	唱儿歌《种太阳》
	

	谜语导入
	1、出示谜语，学生猜。
2、教学生字“太、阳”。

3、板书课题。
	1、生猜谜语。

2、书空“阳”字

3、齐读课题


	随手画“阳”简笔画，认识笔画横撇弯钩。强调笔顺。

积累词语：阳春三月 阳光明媚

	初读课文

学习字词
	出示自读要求：
（1）读一读：读准字音，读通句子，难度的地方多读几遍。
（2）和同桌说一说，我画了个（ ）的太阳，送给（  ）。
2、交流收获。
教学生字“颜、送”

3、结合板书，连起来说一说。
	1、生读自读要求，按要求自读课文，和同桌交流收获。 

2、

（1）结合句式回答完整。
（2）认识新偏旁页字边。
	预设：我画了个（绿绿的太阳）的太阳，送给（ 夏天 ）。

 金黄的太阳 秋天

 红红的太阳 冬天

 彩色的太阳 春天

积累词语：五颜六色

	朗读感悟

理清结构

	你喜欢什么颜色的太阳，读给同学听一听。
1、感悟清凉

指明读第一小节，学生点评，指导朗读。

提问1：绿绿的太阳带给我们怎样的感受？

提问2：绿绿的太阳把清凉照到了哪儿？

提问3：绿绿的太阳还会把清凉照到哪儿呢？

出示图片，教学生字“道、校”

2、感悟香甜

创设情景：秋天到了，王老师要带你们去我的果园看看。瞧，果园里的果子熟了。走在果园里，你有什么感受吗？

教学词语“香甜”。

看到这么多香甜的果子，小落叶们想与人分享这份快乐。哪片小落叶迫不及待啦。

小落叶们，你们想邀请哪些小伙伴来果园尝尝香甜的水果呢？会怎么说呢？

教学生字“忙”。

3、感悟温暖

提问：红红的太阳带给你怎样的感受？

教学“温暖”

4、感悟多彩

提问：走过了夏秋冬，春天，春天的太阳该画什么颜色的呢？如果你是小画家，你想为春天画什么颜色的太阳，为什么？

——哦，画个彩色的。因为春天是个多彩的季节。

	学生交流。

1、两位同学朗读绿绿的太阳，学生评价。

（1）认读“清凉”

（2）认读“高山、田野、街道、校园”

（3）理解“到处”。

2、指明读第二小节。

（1）读准“香甜”。

（2）观察字形，理解词义。

（3）认识新偏旁舌字旁。

（4）采访学生如何邀请小伙伴尝水果。

3、指明读第三小节。

（1）读准温暖。

（2）观察字形，理解词义。

3、学生交流。
	1、预设：顿号的停顿比逗号更短促。学生练读，读出节奏
出示图片，教学“街道”。看街道上有行人，行人在道路上走，所以“道”是走之。
观察“校”字，木字旁，校园里有许多树木，许多建筑也是木头做的。

2、预设：走在果园里，鼻子闻着很像，尝尝成熟的果子很甜。

禾苗在阳光下进行光合作用，成熟了就散发出阵阵清香。小舌头伸出来舔一舔甘蔗，是甜甜的，甜的味道要用舌头尝尝，所以“甜”是“舌字旁”。

3、预设：两个字的相同部件“日”。红红的太阳照在身上，暖洋洋的。

4、预设：我想画个粉粉的太阳送给春天，因为春天到了，桃花开了。

朗读指导，读好问答句。

	拓展提升
	1、小画家为四季画了四个颜色不同的太阳，结合板书用上句式来说一说。

语言训练：我画了个（）的太阳，送给（），因为（）。

2、引导观察板书。

3、小组赛读。
	1、小组交流汇报。
2、交流发现。
	预设：竖着观察词语可以进行分类整理，有颜色，季节，感受和地方。

	指导书写
	1、出示生字，默记，开火车认读。

2、指导书写生字“校、秋”

	
	

	总结全文
布置作业
	除了春天，你还会为其他季节画什么颜色的太阳呢？为什么？试着画一画，说一说

	板书设计
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《低年级多元化识字教学策略的研究》

	一下
	第三单元
	课题：5、小公鸡和小鸭子
	日期：3月18日

	班级：一（6）班
	人数：40
	课时：一课时
	执教：颜旻

	教学目标
1、用不同的方法学习生字，认识提土旁和足字旁两个新偏旁。
2、能借助拼音，正确、流利地朗读课文，读准前后鼻音，通过角色体验读好小公鸡和小鸭子的对话。
3、联系上下文，了解“一会儿、吃得很欢、急得直哭”等词语，初步感受小伙伴之间互相帮助的美好情感。

教学重难点：
1.认字和写字，练习朗读，读好小公鸡和小鸭子的对话
2.分辨汉字，认识偏旁。指导学生朗读积累。
二、教学目标设计依据
（一）教材分析
本课是一篇童话，课文饶有趣味地讲了小公鸡和小鸭子的不同习性，以及他们团结友爱、互相帮助的美德。这篇童话语言简明易懂，层次清晰，叙事完整，情节生动，字里行间表达着伙伴间互相帮助、友好相处的情感。学生借助图画读几遍就能了解大致内容，在教学中要引导学生走入课文所描述的情境中，尊重学生的主体地位，以读为主，理解课文内容，知道小鸭子嘴巴扁、会游泳，小公鸡嘴巴尖、不会游泳，并从中受到要团结友爱、互相帮助的教育。
学情分析

一年级学生年龄小，想象丰富，乐于表演和表达，对童话故事兴趣浓厚。教师要善于利用学生的以上特点开展教学活动，以帮助学生在乐中学，在学中乐。同时，经过前两个单元的学习，学生借助汉语拼音自主认读汉字、运用识字方法识记字形的能力有所提升，对于课文的朗读大多数学生已经有了一定的语感，能够比较正确地断句，借助拼音把句子读通读顺。但是还需要老师的榜样示范，在发现学生的朗读问题后，老师要及时进行纠正，指导。鼓励孩子读课外书也是提高朗读能力的重要途径。

教   学   过   程
活动板块
活动内容与呈现方式
学生活动方式
交流方式
课前积累
古诗积累：《画鸡》、《赠汪伦》


带动作背诵
活动一：
游戏导入
揭示课题
玩游戏：看图猜动物
看，谁来了?
指导观察，完整表达
板书课题，齐读

4、引出第一小节，指导朗读，识记生字“块”。
指名猜，分享理由：
齐读课题

读出节奏，自主识字“块”
追问：哪边是小公鸡？哪边是小鸭子？
预设：小鸭子有着大大的脚蹼可以划水。 

预设：提土旁，量词
说话训练：平时和同学一块儿（    ）
活动二：
走进文本，识记字词 

1、过渡：小公鸡和小鸭子去了哪里？做了那些事？让我们一起读读童话故事。

2、指名交流问题

（1）相机出示句子，指导朗读句子：A.他们走进草地里。 B.他们走到小河边 。
（2）这里藏着很多生字，出示生字“河”，谁来当当小老师？ 
3. 教学第二自然段

过渡：瞧，小公鸡，它们在草地里做什么呢？

学习生字“捉”，演一演

（2）指导读好第二自然段，关注“吃得很欢、急得直哭”重点词语朗读
（3）把这些词放到课文中，你还能读好么？开火车，一人一句，最后两位小朋友做评委。我们一起把难读的句子读一读。
4、教学三四自然段

过渡：这样的朗读可真美，奖励你们来到小河边。瞧，他们在做什么？

（1）这里还有一串词等着你们呢，
出示词串：不行、不信、偷偷地跟、飞快地游、听见喊救命

指导读准前后鼻音，

识记“跟、听”
（2）过渡：我们把这些词送回课文，相信你会读的更好。老师有个小要求。边读边找出小公鸡和小鸭子的对话，小公鸡画横线，小鸭子画波浪线，你画对了吗？和老师核对一下，对的点点头。错的改一改。

①谁来当小公鸡，谁来当小鸭子？旁白，我们一起做评委，我们把难读的句子读一读。这个标点是感叹号，读出感叹号的语气来，

②我们一起来试一试，男生当小公鸡，女生来当小鸭子，老师来读旁白，
（6）这节课我们认识了这么多生字，瞧，他们排着队来了，你还认识他们吗？
生读初读要求
自由读课文 
出示图片，拓展识记“河”
师生演一演，感知“捉”字要用到手脚

指名读，学生评价

开火车读词语
开火车读第二自然段，学生评价

开跳跳车，点评。
小老师带读
生交流识记方法
生朗读划线，交流核对

指名分角色朗读，评价

生老师分角色合作读
开火车，认识生字。指导并正音
预设：三点水加上可。

拓展：河谷中被水淹没的地方叫（河床），离河不远的地方叫（河岸），河里的水叫（河水），用石头筑起高高的堤岸叫（河堤），
急：小朋友们，你们有过和小鸭子一样急得直哭的经历吗？

难怪急这个字有个心字底呢，你还在哪个地方见过急？

急诊科是紧急出口

直：和直相反的词就是弯，它们是一对反义词。

评价预设：读准前后鼻音

跟：“跟”还藏在小朋友身上呢，摸摸你的脚后跟，老师今天穿着一双高跟鞋。足上有跟，怪不得跟的偏旁是足字旁

听：口加斤。

认真的听，专心的听，仔细的听。

图文对照“听”的字源
师指导读好感叹号和长句子。
活动三：书写指导 

过渡：今天老师带来了汉字三胞胎，出示图片，擦亮你的眼睛，你发现了什么？

（2）游戏巩固：我们一起玩一个“也字小游戏”。和老师一起说一起做。坐姿和书写姿势指导：我坐端正，我也坐端正，我背挺直，我背也挺直。我拿起笔，我也拿起笔，

（3）我们先来描一个也字。观察一下怎样才能写好它。

（3）师范写，生仿写

1.观察出示的例字，观察分析，说说怎样写才能把字写得更好看。

2．观察老师的示范，书空。

3．学生描红、临写，教师巡视指导

4、展评、反馈描红-书写-展评

预设：都有一个也字。
也：横长折短往里收，一竖高高在中央。竖直弯圆横要平。
板书设计
小公鸡和小鸭子

草地里 吃得很欢 急得直哭

小河边 偷偷地跟 飞快地游



